

## 植物的『生命曲线』

世间万物，各有其性，以植物而言，枝蔓茎干绝大多数都是直向生长的，然而有一些植物却存在着螺旋现象。拿攀援植物五味子来说，它的藤蔓便像螺丝一样盘旋，是左旋按顺时针方向缠绕向上生长的，即东—南—西—北。与此恰恰相反，盘旋在竹竿或其他支架上的牵牛花的藤在旋转时，却一律按逆时针方向盘旋而上，如果有人为地将其缠成左旋，它生出藤后仍不改其右旋的特性。

令人惊奇的是，还有极少数植物藤蔓的螺旋是左右兼有的。如葡萄就是靠卷须缠住树枝攀援而上，其方向忽左忽右，既没有规律也没有定式。

英国著名科学家科克曾把植物的螺旋线称为“生命的曲线”。

植物的枝蔓茎干为什么会出现左右旋转生长的现象呢？一般认为，这是由于南北半球的地球引力和磁线的共同作用。而最新的研究表明，植物体有一种生长素能控制其器官（如茎、藤、叶等）的生长，从而产生螺旋式的增长（攀援），这是个遗传问题。

近年来，科学家通过研究认为，遗传的发生与地球的两个半球有关。远在亿万年前，有两种攀援的始祖，一在北半球，一在南半球。植物为了得到充足的阳光和良好的通风，紧紧跟踪东升西落的太阳，漫长的进化过程使它们形成了相反的旋向，而那些起源于赤道附近的攀援植物由于太阳当头而没有固定的旋向，便成为左旋和右旋兼而有之的植物。有些科学家通过研究推论，右旋植物起源于南半球，如牵牛花等植物的祖籍在阿根廷；而左旋植物起源于北半球，如五味子，松树的祖籍在中国。（化义摘）

## 国外垃圾处理新招

提起垃圾，人们立即会说它是影响人类居住环境、危害人类身体健康的一大社会公害。可是在国外人们采取不同方式，让垃圾派上了新用场。

**垃圾纪念碑** 意大利的海滨矗立着一座高达十余米的垃圾纪念碑，这座碑的底座及碑身，都是用来这里旅游的人们扔的空瓶、废盒等垃圾建成的。

**垃圾变建材** 日本产业技术研究所将垃圾与合成树脂粘合剂混合起来，然后压成形，制成木质结构住房的地基材料，其成本与现行的木材地基相当，而强度则超过后者。

**垃圾公园** 在印度北部的昌迪加尔市有一个特殊的垃圾公园，公园里不少游乐设施都是以垃圾为原料制成的。人们进入这个公园，常常自觉地将废弃物装入分类的垃圾箱内，以供公园日后更新设施之用。

**垃圾变燃料** 英国垃圾可燃气技术公司利用高温热解原理，把诸如废塑胶、废轮胎、黄油浆及下水道污物放进特制的反应炉内，然后在无氧状态下加以 700~800℃ 的高温，使这些垃圾分解出可燃气体。（集裘）

## 人类下一个目标——到火星当农民

时下许多科学家认为，现在到了该开始另一次冒险的时候了，人类的下一个目标将是“红色的星球”——火星。

罗伯特·尤伯林是美国太空航空学的奠基人之一，根据他的计算，不出 10 年之内，人类就可以登上火星。但这也只是一种乐观的估计，美国约翰逊航天中心探险部主管肯·乔斯顿表示，至少也要 14.5 年才能登上火星。当年“阿波罗 11 号”的 3 名宇航员只用了 4 天时间就登上了月球。而按照现在的航天科技水平，从地球到火星至少要飞行 1 年半，往返一次至少要两年半。

现在宇航员的给养都要靠航天飞机来回供给，在飞向火星的 1 年半时间里，如果宇航员必须带齐食物，那么航天器必须变成一个巨大的杂货铺。尽管如此，太空总署并没有泄气。在最近拟定的航天计划中，太空总署已经开始考虑到发射无人探测器考察火星养分的问题，看看宇航员可否在上面开辟农场，自给自足，生产食物和燃料动力等。这些初步的考察计划预定在 20 年之前完成。登上火星，对人类来说决不是可望而不可及。（关豹）

## 硅可提高农作物产量

据此间媒体报道，巴西科学家经过长期研究，发现在浇灌农作物时加入适量的硅可使农作物有效防止病虫害的侵扰，并大幅度提高产量。这一发现引起有关部门的广泛关注。

巴西乌贝兰迪亚联邦大学的科学家在实验中发现，农作物所吸收的硅元素能在植物表面发生聚合作用形成聚硅酮，从而在植物表面形成有效的保护层，抵御害虫和菌类植物的侵扰。同时，硅元素还有助于作物避免倒伏。实验证明，使用硅元素的作物单产量比使用常规化肥的高 20% 以上，在稻米和甘蔗等作物中效果尤佳。

目前，巴西已经决定在全国推广这项技术。此外，美国佛罗里达大学与乌贝兰迪亚大学就转让该技术签定了条约。（文章）

一种叫做“库杜”的非洲羚羊，放牧在南非几处观赏牧场里，可是没过多久，它们却接二连三地相继死去。为了寻找原因，有关科学家来到牧场，对周围的环境进行观察，并做了一些试验，发现羚羊之死，是缘于这里的一种叫金合欢树的报复行为。原来在牧场里觅食的羚羊啃吃了金合欢树叶，被吃的树上叶子立即释放一种毒气，飘向其它树叶。得到警报的其它金合欢树叶便迅速作出反应，产生出高剂量含毒的丹宁酸。羚羊津津有味地吃下金合欢树叶后，便一命呜呼。

南美秘鲁南部山区有一种像棕榈般的树，巨大的叶子长满了又尖又硬的刺。在天空中飞来飞去的鸟儿累了，便停下来休息。哪知，这树以为鸟侵犯了它，于是便乘机报复，用尖刺将鸟刺伤或刺死。

欧洲阿尔卑斯山的落叶松，当繁育的嫩芽被羊群吃后，便很快会长出一簇刺针来。一旦羊群再犯，它们会刺中羊的身体，羊群只得退避三舍。有趣的是，被羊群吞食之后新长出的嫩苗，在刺针的保护下成长起来，一直长到羊群吃不到的高度才抽出枝条来。（丹萍）

## 科学研究 移植记忆力将成可能

发现，记忆的

化学本质是蛋白质，人的记忆物质是存在于大脑中的一种叫作脑肽的微小蛋白。人的智力的差异，主要取决于组成这种脑肽的氨基酸的种类、数量、序列和空间结构的不同。因此，美国学者詹姆斯·麦康纳尔首先提出移植记忆的设想，并做了相关实验。麦康纳尔用一束光去照射一群涡虫，同时用电流刺激它们。时间久了，这群涡虫就形成了一种条件反射，一看到光束，即使没有电流也会马上避开。之后，麦康纳尔把这种涡虫碾成浆液，用来喂养没有经过训练的涡虫。奇迹发生，这些涡虫看到光束就马上避开。这个实验表明，动物的记忆是可以从一个个体移植到另一个个体的。

这之后，各国的科学家相继进行了成功的实验。

1978年，德国一所大学的马田教授等科学家，用一群蜜蜂进行实验。他们训练这群蜜蜂找糖水，过了一段时间，这群蜜蜂便对找糖水形成了记忆。其后，将它们的记忆系统移植到另一些蜜蜂的脑中。结果，接受移植的蜜蜂同样会直接飞到有糖水的地方。

美国医学博士乔·昂加尔则用老鼠做了记忆移植的实验，他把一只怕光的老鼠训练成怕黑，然后从它的大脑中抽出一部分与记忆力有关的化学物质，并从中分离出一种由15种氨基酸组成的恐暗素。当把这种恐暗素注射到其他怕光的老鼠脑中之后，这些老鼠都变得害怕黑暗了。

当然，人类的记忆要比动物复杂得多，目前尚无这方面成功实验的报告，但我们可以相信，通过科学家的不懈努力，人类的记忆移植必将能成为现实。（摘自《齐鲁晚报》）

## 我国农村改革力求五个突破

1999年我国农村改革将力求在五个方面有所突破。第一，多方努力推进农业产业化经营。第二，健全和完善农业社会化服务体系和农产品市场体系，重点是大力鼓励农民发展各种形式的专业服务组织和合作经济组织。第三，加快结构调整和体制创新，深化乡镇企业改革。第四，加快进行农垦系统的改革，促进企业尽快成为自主经营、自负盈亏、自我发展的市场竞争主体。第五，加快农业法制建设，把综合执法体制改革与专业执法有机结合起来，增强农业行政执法的公正性和权威性，逐步建立起设置合理、运行有效、科学公正、行为规范的农业行政执法体系。（文编）

中国已用核技术培育出510余个植物新品种。这些品种主要为农业作物，包括水稻、小麦和棉花，其中最大年推广面积达900万公顷，这些新品种每年为国家增产粮、棉、油400万吨左右，年经济效益达33亿元人民币。

目前该技术已广泛应用于农业，以促进作物和家畜的持续强化生产，提高食品质量，避免农产品的变质和损失，降低食品和农业产生对环境的污染。经过多年研究证明，这些新品种对人体无害。

中国已在一些地区用核技术生产饲料，提高家畜繁育效率，防治家畜疾病，取得了很好的效益。此外，中国在贵州等地进行了用核技术消灭果蝇的小规模试验，也取得较好效果。

中国利用氮-15同位素示踪技术研究出水稻施肥方法，提高氮肥利用率近20%。这种方法已在50万公顷的稻田里推广，取得经济效益5.7亿元人民币。（摘自《人民日报》）